

БЕЛОРУССКАЯ И АНГЛИЙСКАЯ ГЛУБИНКА: СХОДСТВА И РАЗЛИЧИЯ

Говоря «глубинка», обычно подразумевают глушь, периферийный населенный пункт. В данной статье понятие «глубинка» рассматривается в историческом, социальном и культурном контексте. Несмотря на отдалённость от крупных городов, именно здесь по-настоящему ощущается единство материальных и духовных ценностей народа. Поэтому актуальным представляется провести краткий обзор современной белорусской и английской деревни, их особенностей и схожих черт.

Говоря о белорусской деревне, стоит упомянуть, что в XX веке она претерпела существенные изменения. Сельсовет и управление колхоза приходят на смену земству и волостной управе, избы-читальни и сельский клуб – на смену костёлу и церкви; строятся школы, в дальнейшем появляются детские сады, ясли [1].

Качественно меняется внешний вид дома. Он украшается резными наличниками, ставнями, закрылками. Дощатый пол, высокий потолок, увеличенная площадь дают возможность разделить дом на комнаты капитальными стенами.

Развиваются и вспомогательные помещения. Появляется веранда, летняя кухня. Начинает обживаться чердак, т. е. идёт процесс формирования жилища на двух уровнях: внизу остаются кухня, столовая и общая комната, наверху – спальни. Резьбой украшаются стойки, балки, перила, стены, ставни.

Меняется и обстановка в доме. Пол начинают красить, стены – белить, оклеивать обоями; на окнах появляются шторы и занавески.

В крестьянском доме хлеб с солью, завёрнутый в скатерть, всегда лежит на столе. Гостю обязательно предложат поесть, пусть и небогато. Гостеприимство, сочетание традиций се-

мейного единства и уважения индивидуальности каждого из её членов – важное достижение в развитии культуры быта сельской семьи.

В подсобных хозяйствах в последнее время серьёзно сократилась численность овец, коров, коней. Сейчас многие жители вместо коров держат коз.

К традиционным ремеслам, сохранившимся до наших дней, можно отнести земледелие, гончарное дело, ткачество, плетение.

Если говорить об английской деревне, то она имеет ряд отличительных признаков: дома с характерными соломенными крышами, а также церковь, почта, паб. В деревенском пабе кипит жизнь, проходит социализация, создаются семьи, налаживается дружба.

Сельское хозяйство остается достаточно прибыльным делом. Большинство фермеров считают свою профессию достойной и порекомендовали бы ее другим [2].

В целом англичане предпочитают жить в частных домах с, как минимум, двумя этажами. Жить в своем доме – не только традиция, но и показатель благосостояния и независимости человека. Частные дома просторные, очень часто к ним прилегает маленький дворик с клумбой. Практически каждое жилище оборудовано камином, лестницами и несколькими санузлами: для гостей на первом этаже и для семьи на втором.

Англичане очень трепетно относятся к расходу электричества, воды и газа. Например, зимой отопление включается на несколько часов утром и вечером, а днем и ночью дом не отапливается. Воду тоже экономят: мыть посуду под бегущей из крана струей считается верхом расточительства и беспечности. Забавной деталью повседневной жизни остается старинная система водопровода с двумя отдельными краниками для горячей и холодной воды.

Дом – это единственное место, где англичанин может позволить себе расслабиться и забыть про этикет. В то же время здесь не принято носить халат. Домашний костюм, как правило, состоит из удобных брюк и свитера или футболки, в зависимости от времени года.

Очень высоко ценится органическая еда – выращенные на фермерских огородах овощи и фрукты, свежее молоко, сливки.

Коренные англичане по природе своей радушны и отзывчивы. Несомненно, их понятие гостеприимства отличается от привычного нам: здесь не принято накрывать шикарные столы или приходить без приглашения. Но если уж вы договорились о встрече заранее, то будьте уверены: вас примут очень тепло и обязательно в прекрасном настроении.

Итак, несмотря на существенную разницу в социокультурной жизни, обустройстве дома, ведении хозяйства, и жителей белорусской глубинки, и английских фермеров отличает гостеприимность, стремление помочь гостю, приверженность традициям.

Литература

1. Сцежкамі дзядоў: народны быт беларусаў / С. В. Барыс – Минск: Беларуская навука, 2015. – 295 с.

2. Быт Англии, или каковы англичане в повседневной жизни [электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tv-english.club/ru/statyi-ru/velicobritaniya-ru/bt-anglii-ili-kakov-anglitshane-v-povsednevnoy-zhizni/> – Дата доступа: 10.04.2018 г.